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... pozvali moje rodiče, aby si ho poslechli taky.

Tajemka křížovky:

Inzerce

Foto: Jindřiška Léblová
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Vážení a milí,

vítejte v novém roce. Neumím předpovědět, co všechno se letos stane, ale 
mohu vás informovat, co nás letos v naší obci čeká. Ve svém úvodním slo-
vě se chci ještě vrátit k loňskému roku a stručně shrnout alespoň nejhlav-
nější věci, které se nám v obci podařily. Máme zprovozněnou fotovoltaic-
kou elektrárnu, která šetří spotřebu energie pro čističku odpadních vod 
a vodárnu. Na konci roku jsme již obdrželi i dotaci ve výši 462 523,25 Kč, 
o kterou jsme k výstavbě fotovoltaiky požádali. Výkon fotovoltaiky je cca 
22kWp (to je maximální výkon při ideálních podmínkách), v překladu to 
znamená, že elektrárna by měla vyrobit okolo 22MWh/rok. Bližší se dozví-
te v článku ve Zpravodaji. Začali jsme s rekultivací zeleně u vodárny. Zde 
plánujeme v roce 2026 pokračovat a vybudovat griloviště, workoutové hřiště 
a pumptrack. V plánu je doplnění o venkovní cvičící stroje.  Probíhá úprava 
promenády s novou výsadbou keřů a stromů, stejně tak, jako úprava kruhového 
objezdu. Pokračují práce na přípravě výstavby nové školky - zadání dokumentace pro výběr zhotovitele 
(projekt v rozsahu pro provedení stavby včetně výkazu výměr a rozpočtu), současně probíhají jednání o na-
výšení kapacity elektrické distribuční sítě. Započali jsme a budeme pokračovat na projektu chodníku, který 
spojí část obce Za Štěpnicí a vlastně i ulice Řevnická, Višňovka, Dvorská s centrální částí obce. Máme nové 
a bezpečnější kruhové objezdy u vjezdu do obce a také se loni již konečně dostalo na výstavbu protihlukové 
stěny u dálnice. V roce 2026 je plánováno nové měření hluku v části obce Bučina. Věřím, že to všechno je ve 
prospěch všech obyvatel i návštěvníků obce.

V příštím roce počítáme s pořádáním nebo 
spolupořádáním akcí, které byly i v roce 
2025, konkrétně se jedná o akce „Aprílový 
ples“ „Čarodějnice“, „Pochod Řitka – Pi-
čín“, „Dětský den“, „ŘitkaFest“, „Dýňová-
ní“, „Mikulášská besídka“, „Setkání a zpívání 
u vánočního stromu“ a „Setkání se seniory“ 
na konci roku. Dostala jsem ale i žádost, že 
by obec mohla dělat akcí více. Pokud tedy 
máte nějaké nápady, co by bylo vhodné 
na obci uspořádat, dejte nám prosím vě-
dět, rádi se tím budeme zabývat.

V letošním roce je tedy největším úkolem 
pro obec, mimo již výše zmíněnou část U Vo-
dárny, dokončit přípravy zahájení výstavby 
nové školky. Konkrétně zpracování projek-
tu v rozsahu pro provedení stavby včetně 
výkazu výměr a rozpočtu a přípravě výbě-
rového řízení podle zákona o veřejných za-
kázkách pro výběr zhotovitele. Naším cílem 
je mít vše hotovo do konce prázdnin, aby 
nové vedení obce, které bude zvoleno na 
začátku října 2026, mohlo o celém projektu 
rozhodnout a následně pak řídit.

Dalším velkým cílem je být úspěšní v žádosti 
o dotaci na vybudování chodníku Všenor-
ská a mít ukončené výběrové řízení na pro-
vozovatele vodohospodářské infrastruktu-
ry.

Přeji všem šťastný a spokojený rok 2026, 
hodně zdraví a úspěchů ve vašem životě.

Lenka Slováčková, 
starostka
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VODNÉ A STOČNÉ PRO ROK 2026

Zastupitelstvo obce Řitka schválilo úpravu ceny pro 
vodné na rok 2026. Cena pro stočné na rok 2026 zů-
stane zachována ve výši schválené pro rok 2025.

Z důvodu výrazného navýšení ceny vody nakupo-
vané z mníšeckého přivaděče od 1.1.2026 o částku 
7,26 Kč/m3 včetně DPH dochází k navýšení ceny pro 
vodné o 5,67 Kč/m3 včetně DPH na částku 89,76 Kč/
m3 bez DPH, tj. 100,53 Kč/m3 včetně DPH.

Přestože jednotkové provozní náklady, které se pro-
mítají do ceny pro vodné, byly v roce 2025 o cca 
2,50 Kč/m3 nižší, než obec předpokládala, nebylo 
možné cenu pro vodné zachovat z důvodu výše uve-
deného nárůstu ceny vody nakoupené.

Cena pro stočné zůstává na úrovni roku 2025, tedy 
56,20 Kč/m3 bez DPH, tj. 62,94 Kč/m3 včetně DPH.

Celkově za součet vodného a stočného dochází 
k navýšení o 3,6 %.

Státní fond životního prostředí ČR zveřejňuje každo-
ročně přehled sociálně únosných cen pro vodné 
a pro stočné v jednotlivých krajích. Tato cena je de-
finována jako cena pro vodné a stočné včetně DPH, 
která představuje 2 % průměrných ročních čistých 
příjmů domácnosti v příslušném kraji, ale není nijak 
právně závazná.

Na rok 2026 je sociálně únosná cena pro vodné 
a stočné pro Středočeský kraj stanovena v celko-
vé výši 179,47 Kč/m3 včetně DPH. Součet vodné-
ho a stočného v obci Řitka pro rok 2026 je roven 
163,47 Kč/m3 včetně DPH, tedy o 10 % nižší než cena 
sociálně únosná.

JUDr. Lenka Slováčková, starostka

Pozvánka

KAPELA
TIMBRE MUSIC

OBČERSTVENÍ:
GOURMET CATERING

Obec Řitka pořádá

5. OBECNÍ APRÍLOVÝ  PLES

Vstupné: 350,- Kč
Předprodej vstupenek: Obecní úřad

V průběhu večera světelná LED taneční show 

Bohatá tombola

Společenský oděv

DATUM:
Pátek 10. 4. 2026 od 19 hodin

MÍSTO:
Usedlost Veselka, Pražská 57, Řitka
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Obec Řitka úspěšně dokončila instalaci nové fotovol-
taické elektrárny (FVE) na objektu vodárny a čistírny 
odpadních vod (ČOV). Projekt je důležitým krokem 
ke snížení energetické náročnosti obecní infrastruktu-
ry i k větší nezávislosti na dodávkách elektřiny. Sou-
časně přispívá k ochraně životního prostředí a dlou-
hodobému snižování provozních nákladů obce.

Realizace projektu byla zahájena 22.01.2025 a byla 
ukončena připojením fotovoltaických elektráren 
k distribuční soustavě a potvrzena předávacím pro-
tokolem dne 29.04.2025. Všechny dílčí části projektu 
byly provedeny v souladu s uzavřenými smlouvami 
a objednávkami a v dohodnutých termínech.

Projekt „Fotovoltaické elektrárny Řitka“ byl realizo-
ván v souladu se Smlouvou o poskytnutí podpory 
uzavřenou se Státním fondem životního prostředí ČR.

Cíl projektu
Hlavním cílem bylo zabezpečit ekologický a ekono-
micky výhodný provoz klíčových technologií – zejmé-
na čerpadel, dmychadel a řídicí elektroniky, které 
mají trvale vysoký odběr elektrické energie. Díky in-
stalaci FVE bude část spotřeby pokryta z obnovitel-
ných zdrojů, což významně sníží roční náklady a zá-
roveň přispěje ke zvýšení energetické soběstačnosti.

Technické řešení
Projekt zahrnoval:
•	 instalaci fotovoltaických panelů na střechu ob-

jektu vodárny a technologických budov ČOV,
•	 zřízení střídačů a potřebné kabeláže,
•	 implementaci řídicího systému umožňujícího mo-

nitoring výroby a spotřeby energie,
•	 využití přebytků pro vlastní spotřebu a minimaliza-

ci zpětných dodávek do distribuční sítě.

Na střechu objektu ČOV byla instalována fotovol-
taická elektrárna o výkonu 12,15 kWp. Na střechu 
objektu Úpravny vody byla instalována fotovoltaická 
elektrárna o výkonu 9,45 kWp. Celkový instalovaný 
výkon fotovoltaických elektráren činí 21,60 kWp.

Celé řešení FVE je bez akumulátorů, ve kterých se 
obvykle přebytečná energie ukládá pro pozdější 

spotřebu. Bez instalace akumulátorů byl projekt o to 
investičně levnější a zároveň zlevnil i budoucí údržbu; 
akumulátory mají ze všech komponentů FVE nejnižší 
životnost. Proč jsme zvolili toto řešení? ČOV má rovno-
měrnou spotřebu energie a spotřebuje víc než FVE na 
objektu ČOV i ve špičce vyrobí, takže zde by akumu-
látory byly nadbytečné. Vodárna má ale spotřebu 
nárazovou, vždy když se voda přečerpává do nádr-
že, a tak by docházelo k vracení vyrobené energie 
zpět do distribuční sítě. Podařilo se nám od letošní-
ho ledna energii vyrobenou a nespotřebovanou na 
vodárně posílat na ČOV. Tím se minimalizuje vracení 
přebytků do sítě a naše spotřeba obce se o tuto část 
dál snižuje.

Financování a dotační podpora
Projekt byl realizován s využitím dotačních prostředků 
z programu zaměřeného na podporu obnovitelných 
zdrojů energie pro obce a veřejné infrastruktury. Do-
tace pokryla významnou část investičních nákladů, 
což umožnilo obci provést instalaci bez výrazného 
zatížení rozpočtu. Díky dotačnímu příspěvku se před-
pokládá návratnost investice v kratším časovém hori-
zontu oproti běžným podmínkám.

Přínosy pro obec
•	 Snížení provozních nákladů vodárny a ČOV díky 

vlastní výrobě energie.
•	 Energetická soběstačnost, která zvyšuje stabilitu 

provozu i za zhoršených tržních podmínek.
•	 Ekologický přínos v podobě snížení emisí 

CO2 a modernizace obecní infrastruktury.
•	 Dlouhodobý efekt – FVE bude vyrábět energii de-

sítky let s minimálními provozními náklady.

Závěr
Instalace fotovoltaické elektrárny na objektu vodár-
ny a ČOV v Řitce představuje ukázku odpovědného 
přístupu k hospodaření obce i moderního způsobu 
správy veřejného majetku. Projekt přinesl nejen úspo-
ry, ale i celkové zlepšení energetické stability a posí-
lení ekologických standardů obce.

Lenka Slováčková, starostka

REALIZACE FOTOVOLTAICKÉ ELEKTRÁRNY 
NA OBJEKTU VODÁRNY A ČOV V OBCI ŘITKA 

S VYUŽITÍM DOTAČNÍ PODPORY
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Kurz je zdarma díky podpoře Nadace Vodafone v rámci projektu Digitální Odysea.

Pozvánka
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Zastupitelstvo obce Řitka děkuje zesnulému 
panu Ludvíku Filípkovi za členství v několika za 
sebou jdoucích zastupitelstvech obce Řitka 
a jeho obětavou práci pro obec a zejména pro 
její občany. Pokud to bylo v jeho silách, nikdy 
neodmítl pomoc. Když ještě obec nebyla vyba-
vena strojovým parkem jako dnes, byl to právě 
„Ludva“, ať již to byla doprava, zapůjčení trak-
toru, elaktroagregátu, nádob na „svařák“ při vá-
noční nadílce, ale i zajištění samotných dárko-
vých balíčků pro děti se sponzorskou cenou od 
dodavatelů a jiné. Tato činnost mu dělala radost 
a vzbuzovala v něm i určitou hrdost a zadostiuči-
nění za to, co pro obec a lidi mohl s radostí vyko-
nat. Jeho přítomnost nám bude letos chybět i při 
slavnostním setkání seniorů v usedlosti „Vesel-
ka“. I když již nebyl zastupitel, nezapomněl nikdy 
v minulých letech projít mezi účastníky slavnosti 
a popovídat si s nimi, přičemž se staral o vytá-
pění a provoz sálu. Při tom ještě musel zaopatřit 
i své milované „koníčky“, což byla jeho srdeční 
záležitost. Vážený pane Filípku, jsme velice smut-
ni, ale nezbývá nám nic jiného nežli poděkování. 
Zastupitelé obce a její zaměstnanci Vám děkují 
za vše, co jste pro obec Ritku a její občany vy-
konal.

Na přání starostky paní Slováčkové napsal 
Antonín Dvořák.

PODĚKOVÁNÍ

Antonín Dvořák

Po tomto smutném poděkování, i já cítím nutnost napsat něco o panu Ludvíku Filípkovi. Nikdy dříve jsem ne-
tušil, že tohle jméno má nějakou spojitost se Státním statkem Řitka. Pana Filípka jsem poznal jako místostarosta 
až pár let po sametové revoluci a během let se z nás pomalu stávali přátelé a troufnu si říci, že nakonec se 
z nás stali kamarádi, on byl Ludva a já Tonda. Byl to velice pracovitý člověk, který pokud se mohl hýbat, nebral 
ohledy na svůj věk a zdraví. Často jsme se navštěvovali a tak jsme, já při kafíčku, on při čajíčku probrali kde 
co. Zřejmě podle rodinné tradice se vyučil řezníkem, v mládí jezdil dráhovou cyklistiku, rád a dobře tancoval. 
Jeho obrovskou láskou byl chov koní a tím se na Řitce dnes zabývá celá jeho rodina. Samozřejmě, že na koni 
také závodil a byla to disciplína „military“.

 
Za ty roky nasbíral i několik zranění a pár zpře-
rážených kostí. Miloval svou rodinu, manželku, 
dcery, ale nejvíce vnoučata a i práci okolo mi-
lovaných koní na své usedlosti. Před svým těž-
kým úrazem ke mě přijel na návštěvu na elektro-
koloběžce. Vyprávěl jak slavnostně ukončil svoji 
jezdeckou kariéru. Při odjezdu jsem ho vyprovo-
dil ke vrátkům. Naskočil na svůj elektrický stroj, 
odrazil se a zmizel v dáli. Ludvo a tenhle obrá-
zek mám navždy vyrytý ve své mysli. O letošních 
vánocích již nebudeme ochutnávat vánoční 
cukroví a hodnotit, která hospodyně jaké a jak 
dobré napekla, ani neochutnám tvůj brambo-
rový salát, na který jsi byl vždy tak hrdý a ty ne-
ochutnáš ten náš. Ludvo, prostě budeš mi moc 
scházet!

Tonda Dvořák
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SETKÁNÍ SENIORŮ

I v uplynulém roce 2025 se tradičně dne 30. 12. 
uskutečnilo v „Usedlosti Veselka“ setkání seniorů. 
Senioři se zde společně sešli, aby si v příjemné at-
mosféře popovídali, zavzpomínali, zatančili a hlav-
ně si užili společně strávený čas.

O přípravu oběda a celkový servis se i tentokrát 
postaral pan Martin Urbánek se svým Gourmet 
Cateringem, kterému tímto děkujeme za výborné 
jídlo i milou obsluhu. K poslechu i tanci během od-
poledne hrála hudební kapela BANDAREND, která 
přispěla k dobré náladě všech přítomných.

Účast byla tradičně početná a velmi nás těší, že 
si senioři vždy najdou čas se společně setkat, což 

svědčí o oblibě této akce. Obec je ráda, že může 
seniorům nabídnout prostor pro takováto setkání, 
která přispívají k upevňování vztahů a příjemné at-
mosféře v naší obci. Věříme, že se tato krásná tradi-
ce bude i v dalších letech těšit stále většímu zájmu.
Jak celá akce 
p r o b í h a l a 
a co dobrého 
bylo podá-
váno k obě-
du, si můžete 
prohlédnout 
v naší fotoga-
lerii.

Volný čas

Lenka Slováčková, starostka

SETKÁNÍ SENIORŮ
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Dne 27.12.2025 proběhla již tradičně akce „Zdobení 
stromečku pro zvířátka“. 

Malý výlet do lesa spojený s ozdobením stromečku 
a donáškou dobrot pro zvířátka se vydařil. 
Děti byly odměněny ovocem a sladkostí.

Součástí vycházky bylo zastavení u hrobky, rozsvíce-
ní svíčky a položení kytičky.

ZDOBENÍ STROMEČKU PRO ZVÍŘÁTKA
Hana Mašková – starostka TJ Sokol Řitka
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ZPÍVÁNÍ U STROMEČKU
Lenka Slováčková, starostka

V sobotu 21. prosince jsme se společně 
sešli na návsi u vánočního stromečku, 
kde panovala příjemná předvánoční at-
mosféra. Program tradičně zahájily děti 
z Mateřské školy Řitka, kterým tímto dě-
kujeme za krásné vystoupení. Následo-
vala vystoupení dalších malých i větších 
účinkujících, kteří pod vedením pana 
Romana Vojtka potěšili přítomné zpě-
vem i recitací. Panu Romanu Vojtkovi 
zároveň patří poděkování za moderová-
ní celé akce a jeho dlouhodobou pod-
poru této tradice. Každý z účinkujících si 
za svůj výkon odnesl malý balíček s pře-
kvapením.

O občerstvení se i letos postaral pan 
Martin Klikorka a obecní úřad zajistil tep-
lé nápoje – pro dospělé svařák a pro děti 
čaj. Tentokrát nám navíc přálo počasí, 
které bylo výrazně příznivější než v před-
cházejících letech, a i díky tomu se se-
tkání těšilo velké účasti.

Věříme, že společné setkání přispělo 
k příjemnému naladění na blížící se svát-
ky, a níže si můžete prohlédnout několik 
fotografií z celé akce.
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Ani v roce 2025 nechyběl v Řitce Mikuláš, čert a anděl. Děti si je užily hned na dvou místech – v mateřské 
škole a na mikulášské besídce v Sokolovně. A o zábavu i sladké odměny rozhodně nebyla nouze!

Děkujeme všem, kteří se na přípravě mikulášských akcí podíleli, i všem, kteří dorazili. Už teď 
se těšíme, co si Mikuláš zapíše do knihy příští rok.

MIKULÁŠ 2025 V ŘITCE: 
SMÍCH, BÁSNIČKY A TROCHA ČERTOVINY

VESELÁ ČERTOVINA V MATEŘSKÉ ŠKOLE

Do mateřské školy letos zavítal čert v do-
provodu Mikuláše a anděla a hned 

od začátku bylo jasné, že půjde 
hlavně o zábavu. I když se někteří 
malí hrdinové nejdřív schovávali 
za paní učitelky, strach brzy vy-
střídal smích.

Děti statečně recitovaly bás-
ničky, zpívaly písničky a za své 

vystoupení si vysloužily sladké od-
měny. Dokonce i ti nejmenší zvládli 

setkání s čertem na jedničku a od-
nesli si domů nejen dobroty, ale i krásné 

zážitky.

Velké poděkování patří paní ředitelce a učitelkám za skvě-
lou organizaci a pohodovou atmosféru.

Bc. Kateřina Smejkalová, ředitelka MŠ
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MIKULÁŠSKÁ BESÍDKA V SOKOLOVNĚ

Sokolovna se proměnila v místo plné smíchu, her a tance. 
Mikulášská besídka nabídla soutěže, zábavný program i po-
řádnou diskotéku, která roztančila malé i velké.

Když se objevil Mikuláš se svou knihou, děti zpozorněly – ale 
žádné velké hříchy se naštěstí nekonaly. Bás-
ničky a písničky šly jedna radost a za od-
vahu čekaly děti balíčky plné dobrot.

Besídka se nesla v příjemné a přátel-
ské atmosféře a byla krásným důka-
zem toho, že společné akce baví ce-
lou rodinu.

Hana Mašková – starostka TJ Sokol Řitka
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PAPÍROVÉ OBLÉKÁNÍ
CO POTŘEBUJEŠ:

• tenkou černou fi xu
• fi xy, pastelky, gelovky...
• nůžky

Vem si tenkou černou fi xu a dokresli 
si vzory oblečení, podle svého stylu. 
Vybarvi oblečení tak, aby se dalo 
dobře kombinovat. Vystřihni. A užij si 
oblékání, převlékání a kombinování. 
Hodně zábavy!

To bude zábavička!

Můžeš zkusit nakreslit a vyrobit další oblečení.

promalelidi jaro 2025.indd   2promalelidi jaro 2025.indd   2 15.01.2026   9:43:0615.01.2026   9:43:06
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Na obrázkách je 

10 rozdílů.

Najdeš je?

NAJDI ROZDÍLY

PRO MALÉ LIDI© BÁRA HUMHALOVÁ
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Ve středu 26. 11. 2025 proběhl na Řitce odpoled-
ní seminář „Kurz první pomoci pro seniory“, který 
vedla zkušená lektorka Šárka Hronová. Setkání se 
neslo v poklidné a přátelské atmosféře a účastníci 
projevili velký zájem o praktické ukázky.

Součástí kurzu byla také možnost vyzkoušet si re-
suscitaci na cvičné figuríně Anče, což si mnozí rádi 
vyzkoušeli.

Děkujeme všem, kteří přišli a aktivně se zapojili. Vě-
říme, že nově získané dovednosti jim dodají větší 
jistotu v situacích, kdy je potřeba poskytnout po-
moc.

Zvláštní poděkování patří také sta-
rostce obce Řitka Lence Slo-
váčkové za podporu a sou-
činnost a restauraci Panský 
dvůr za poskytnutí zázemí.

Akce byla realizována 
díky programu OPZ+.

Bára Kučerová, komunitní pracovník

KURZ PRVNÍ POMOCI PRO SENIORY
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ZÁŽITKOVÝ DEN S KNIHOU

Dne 20. listopadu navštívily děti z mateřské školy 
místní knihovnu. Každá třída měla svůj program při-
pravený s ohledem na věk dětí. Jako první zavítala 
třída starších dětí „Lištiček“. Děti přivítal pan knihov-
ník Matoušek a sdělil jim, co se v takové knihovně 
vůbec dělá a co zde najdeme. Na dnešní den 
byla přizvána i paní knihovnice z Příbrami, která se 
dětí ujala. Povídala si s nimi o knížkách a některé 
zajímavé si s sebou i přivezla. Děti si je mohly pro-
hlédnout a prolistovat. Paní knihovnice ukazovala 
dětem, jak se mají správně chovat ke 
knížkám a co jim naopak nedělá 
vůbec dobře. Děti poté vyprávě-
ly, jaké knížky mají rády a mají 
ve své domácí knihovničce. 
Následovala pohádka „Mám 
Tě rád“, kterou paní knihovni-
ce přečetla. Posléze se dětí 
ptala, co si z příběhu pama-
tují. Panovala velmi příjemná 
atmosféra. Děti společně sdí-
lely své zážitky a dostaly drob-
nou odměnu. Než se rozloučily, 
tak je pan Matoušek ještě pozval na 
návštěvu místní knihovny i s rodiči, aby si 
mohli společně půjčit nějaké dětské knížky domů. Děti odchá-
zely nabyté novými dojmy a informacemi a byly rády, že se 
besedy zúčastnily.

Bc. Kateřina Smejkalová 
ředitelka MŠ

ZÁŽITKOVÝ DEN S KNIHOU
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Druhá skupina mladších dětí „Koťátka“ vystřídala starší kamarády. I je při-
vítal pan knihovník s návštěvou z příbramské knihovny. Zde se děti také 
dozvěděly, jak se starat o knihy-máme čisté ruce, s knihou neházíme, 
neprohlížíme u jídla, kniha nepatří do vody, netrháme listy, nemalujeme 
do ní, vracíme ji zpět na své místo. Následovalo přečtení krátké pohádky 
„Běta a míč“. Děti seděly v kruhu, poslouchaly a prohlížely si připrave-
né obrázky. Po přečtení paní knihovnice kladla dětem otázky související 
s textem. Na závěr si ještě všichni společně zahráli hru s míčkem – balan-
cování a nasměrování míčku ve víku od krabice do otvoru. Paní knihov-
nice poté shrnula vše, co se dnes děti naučily o knížkách, pozvala je 

i s rodiči na návštěvu 
knihovny a před od-
chodem dostali všich-
ni sladkou odměnu. 
Dětem se zážitkový 
den v knihovně líbil 
a obě třídy odměnily 
paní knihovnici hlasi-
tým potleskem a po-
děkováním.
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„DÝŇOVÁNÍ“

Halloween si v Česku postupně nachází své místo 
jako příležitost k setkávání a společnému tvoření. 

Také v obci Řitka jsme se letos rozhodli zorgani-
zovat tuto podzimní tradici a setkání jsme nazvali 
„Dýňování“. U občerstvení U Zvířátek se sešly rodi-
ny s dětmi, aby se společně pustily do dla-
bání dýní. Každý mohl popustit uzdu své 
fantazii – vznikaly strašidelné obličeje 
i veselé úsměvy. Děti si práci s dýně-
mi užívaly s nadšením a dospělí jim 
ochotně pomáhali, takže se tvoře-
ní stalo skutečně společnou aktivi-
tou.

Hotové dýně tak vytvořily pestrou 
přehlídku, která zaujala svou rozma-
nitostí i nápaditostí. Každý výtvor byl 
jedinečný a odrážel kreativitu svých 
autorů. Některé z výtvorů si můžete 
prohlédnout na fotografiích, které 
zachycují i radostnou atmosféru 
celého odpoledne.

„Dýňování“ nebylo jen o tvoře-
n í , ale také o setká-

vání, povídá-
ní a sdílení 

příjemných 
c h v i l 
v přátel-
ském sou-
sedském duchu. 
Ať už Halloween slaví-
te pravidelně, nebo se 

Lenka Slováčková, starostka
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k němu připojujete spíše příleži-
tostně, podobné akce přiná-
šejí radost, inspiraci a možnost 
strávit čas spolu.

V roce 2026 si proto nenech-
te ujít další podzimní „Dýňová-

ní“, oblečte kostýmy, vezměte 
děti, přátele i sousedy a přijďte si 

společně užít tvořivé a pohodové 
chvíle.
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TJ Sokol Řitka

Večer 8. 10. 2025 proběhl 
u nás premiérový „Večer 
sokolských světel“. Tato 
akce je pořádána jako 
připomenutí sokolů, kte-
ří bojovali za svobodu 
a demokracii v době dru-
hé světové války i v obdo-
bí nesvobody. Přišlo na pa-
desát dětí a akce se velmi 
vydařila.

Děkujeme všem zúčast-
něným dětem a rodičům, 
jakož i Sdružení rybářů Řit-
ka a majitelům rybníka, za 
vstřícnost při organizování 
této pietní akce.

VEČER SOKOLSKÝCH SVĚTEL 2025 
Vlastimil Vondrák, hospodář Tělocvičné jednoty Sokol Řitka
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Vážení čtenáři, 

rádi bychom Vás seznámili s činností naší TJ Sokol Řitka, která letos oslavila již 105 let od svého založení. 
Velice si vážíme odkazu našich předků, bratrů a sester, kteří zde v obci položili základy sokolského hnutí. 
Sokol je symbolem tělesné i duchovní síly, který v sobě spojuje lásku k vlasti, zdravý životní styl a pevné 
morální hodnoty. Jeho myšlenky vyzdvihují význam spolupráce, vzájemné pomoci a osobní odpověd-
nosti. To je hodnoty, které v dnešní době znamenají možná více než kdy dříve.

O Sokolovnu, kterou vlastními silami zrekonstruovali naši zakladatelé, se snažíme dle našich možností 
pečovat a udržovat ji v co nejlepším stavu. V posledním roce se nám podařilo vytvořit nový prostor šat-
ny, obložit vstupní schodiště, opravit vnitřní omítky a obnovit venkovní fasádu. I když si těchto úspěchů 
vážíme, je zřejmé, že jsou nutné větší investice – střecha je v havarijním stavu a zateplení spolu s novou 
fasádou jsou klíčové pro dlouhodobou udržitelnost sokolovny. Právě proto plánujeme v příštím roce ve 
spolupráci se soukromým investorem na Ladech vybudovat kurty pro míčovou hru padel, přičemž výno-
sy z jejich pronájmu budou využity výhradně na opravu, údržbu a rozvoj Sokolovny.

Velice nás těší, že sokolovna ožívá a že se do ní aktivně zapojují lidé všech věkových skupin. V současné 
době nabízíme nejvíce cvičení za poslední roky a v některých z nich jsou ještě volná místa, což můžete 
vidět v níže uvedené tabulce. Zároveň hledáme nové cvičitele a zájemcům nabízíme možnost získání 
cvičitelského průkazu. Pokud vás naše nabídka zaujala a chcete se k nám připojit, neváhejte se přijít 
podívat nebo volejte 602455878.

SOKOL NA ŘITCE
Hanka Mašková, starostka TJ Sokol Řitka 

Tradičně také pořádáme společenské akce, jako je např. Dětská maškarní besídka, Noc Sokoloven, 
Lampionový průvod nebo Mikulášská nadílka. Novinkou je „Večer sokolských světel“, při kterém bude-
me s dětmi pouštět rozsvícené lodičky.
Vedle sokolských cvičení se v sokolovně konají také další dětské aktivity, které vedou „mimosokolští“ cvi-
čitelé, například tanečky, gymnastika, akrobatická gymnastika a šermování Canne de Combat.

Děkujeme, že jste si našli čas seznámit se s činností TJ Sokol Řitka. Těšíme se na nové členy i cvičitele, kteří 
s námi chtějí sdílet radost z pohybu a společného setkávání. Přidejte se k nám a staňte se součástí naší 
sokolské komunity!

Název cvičení Určeno      
pro Věk Kdy Volná        

místa
Cvičení rodičů s dětmi Děti 2-4 roky Čtvrtek 15:30 - 16:30 Ano

Cvičení předškolních dětí 
a mladších školáků Děti 4 - 7 let Čtvrtek 17:30 - 18:30 Ano

Tanečky pro děti Děti 3 - 6 let Úterý 15:00 - 16:00 Ano

Florbalová přípravka Děti od 6ti let Úterý 17:00 - 18:00 Ne

Florbal pro pokročilé Mládež od 10ti let Pátek 18:00 -19:00 Ano

Florbal Muži  Úterý a pátek
od 20:00 - 21:30 Ano

Badminton Ženy  Pondělí a čtvrtek
od 20:00 - 21:30 Ano

Cvičení pro radost (aerobní cviče-
ní, posilování, tanečky) Ženy  Úterý 18:30 -19:30 Ano
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ZPÍVAJÍCÍ TELEGRAFNÍ SLOUPY

Zimy pod brdským hřebenem, bý-
valy za mého mládí vždy se sněho-
vou pokrývkou různé výše a silný-
mi mrazy dosahujících až - 20°C. 
Silnice Řitka, Černolice, Všenory 
jejichž povrch byl tehdy z kamene 
a štěrku, říkalo se mu štětovaný. 
Byly však na tu dobu i v zimě doce-
la slušně udržované. Automobilů 
tehdy jezdilo pomálu a autobusy, 
ty nejezdily vůbec. Jezdila pouze 
nákladní auta, která zásobovala 
vesnické obchůdky potravinami 
a potřebným zbožím. Říkalo se jim 
„komiska“. 

O zimní údržbu silnic se starali ma-
jitelé koňských spřežení v obci 
Černolice, alc i místní JZD, které 

vlastnilo také koňské spřežení. Pár 
koní táhl dřevěný pluh ve tvaru pís-
mene V, jehož ramena se nechala 
pomocí šroubu rozevírat na po-
třebnou šíři podle šíře silnice. Udr-
žovali úsek silnice Řitka, Černolice, 
Všenory a pravidelně se v této čin-
nosti střídali. Prováděli i posyp sil-
nice škvárou a ta byla složena na 
několika hromadách podél silnice. 
Posyp se prováděl tak, že pár koní 
táhl vůz, na kterém byla naložena 
škvára z již zmiňovaných hromad. 
Na voze stál muž a za jízdy házel 
lopatou škváru od jedné strany sil-
nice ke druhé.

Sněhově bílá silnice s černými ča-
rami škváry od sebe pravidelně 

vzdálenými, při pohledu do dáli 
vypadala krásně a připomínala ze-
bru. Občas jsem se svým tatínkem 
jako malý kluk po téhle pruhované 
silnici jezdil v naší Pragovce. Do-
dnes na to vzpomínám a vidím tu 
bílou černě pruhovanou silnici mi-
zící v dáli, před sebou jako tenkrát.

A tak se dnes se mnou znovu vrať-
te do té nádherné doby mého 
dětství a mládí. Jsme dvě malé 
děti, ještě ne školou povinné, moje 
stejně stará kamarádka Věruška 
a já Toníček a doprovázíme moji 
maminku, která nás vzala s se-
bou pro nákup masa u řiteckého 
řezníka pana Zemana. Jdeme po 
bílé, černě pruhované silnici, která 

Foto archiv autora

Dvořák Antonín Zimní foto. Takto vypadala v minulosti zima v našem kraji. Silnice ve smě-
ru od Čenolic na Řitku. Vlevo dopravní značka vyznačující odbočku 

do Černolic a v článku zmiňované telegrafní sloupy. V po-
zadí jsou před zatáčkou vlevo vidět „řitecké topoly“. 

V dřívějších dobách velice známý a používaný 
místní název. Jejich stáří způsobilo, že začaly 

jednotlivě mizet před několika desítkami 
let a dnes již po nich není památky. 

Odhaduji, že fotografie pochází 
mezi roky 1950 až 1960.
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se před námi ztrácí v zatáčce se 
vzrostlými topoly směrem k obci 
Řitka. Je odpoledne, mrzne. Od 
brdského hřebene vane silný vítr 
a sněhové vločky, které sebou při-
náší, nás štípou do tváří a snaží se 
vyplnit každý záhyb našeho oble-
čení. Nad povrchem prohrnuté 
silnice a kolem našich nohou se 
vločky sněhu hadovitě vlní ve vět-
ru a začínají vytvářet závěje. Náhle 
mě, ale i moji kamarádku upoutá 
zvláštní zvuk. Zjišťuji, že vychází z te-
legrafního sloupu, který právě mí-
jíme.

Okamžitě stojíme na zmrzlé sněho-
vé muldě u paty sloupu „vonícího“ 
napuštěným asfaltem a karbolou 
na jehož vrcholu na železných ra-
menech bílé záři porcelánové izo-
látory, propojené zelenými mědě-
nými dráty s dalšími sloupy. Naše 
uši se bez ohledu na mráz tisknou 
na černé dřevo sloupu a naslou-
chají tomu fantastickému akordu, 
který vítr vanoucí od brdského hře-
bene hraje na tuhle tajemnou, ob-
rovskou harfu se zelenými strunami. 
Nám dětem, ale tenhle zvuk připo-
míná dálky, kam letí po zelených 
drátech tajemné telefonní hovory. 
Zbytek cesty pobíháme sloup od 
sloupu a posloucháme tu tajem-
nou nádheru, každý sloup má jiný 
tón. Při zpáteční cestě již za šera se 
vše opakuje.

Maminka nese na zádech v „ruk-
saku“ (tak se tenkrát říkalo batohu) 
nákup. Pár kousků masa, kousek 
salámu od řezníka pana Zemana, 
maso se tehdy nejedlo každý den. 
A veliký tříkilový kulatý bochník 
chleba, zakoupený u pana Hájka 
v jeho řitecké pekárně. Domů při-
cházíme utahaní a vymrzlí už za 
tmy a já se celou cestu těšil na 
patku zakrojenou z čerstvého vo-
nícího chleba posolenou a nama-
zanou domácím vonícím sádlem 
a na hrnek horké bílé žitné kávy.

Hrající telegrafní sloupy mě, a poz-
ději i moje kamarády, provázely 
vlastně celé mládí. Ať již to byla 
noční cesta z tanečních od vlaku 
ze Všenor do Černolic odkud po-
cházím, nebo po odpolední smě-
ně v zaměstnání. Často nás „zpí-
vající“ sloupy doprovázely, když 
jsem se s kamarády vracel z plesů, 
karnevalů a všelijaký tancovaček 
z vesnic v okolí Černolic, což bylo 

většinou v zimě. Často jsme tak při 
ranním návratu běhali ve sněhu 
od sloupu ke sloupu, jako tenkrát, 
když jsem byl malý a poslouchali 
ty nádherné tóny. Ty tóny jsem měl 
za ta léta tak odposlouchané, že 
jsem i při naprosté tmě podle hra-
jícího sloupu poznal, kde se právě 
nacházím.

No nedivte se, nad Prahou teh-
dy žádná světelná korona nezáři-
la a Mníšek s okolními vesničkami 
o 150 obyvatelích se zmohly na 
pár žárovek, veřejného osvětleni, 
z nichž ještě polovina nesvítila. Když 
byla obloha zakryta mraky nebo 
při mlze, často jste při nočním ná-
vratu domů vůbec nevěděli, kde 
se právě nacházíte. Zato při tep-
lých jasných letních nocích, když 
jsem ulehl u černolických skal do 
voňavé trávy a vonící mateřídouš-
ky, měl jsem pocit, že jsem přímo 
mezi hvězdami, tak jasná a krásná 
to byla obloha. Často jsem vydržel 
koukat na hvězdy celé hodiny.

A potom se to jednoho dne stalo. 
Zelené měděné dráty smotané do 
kol ležely v příkopu u silnice. Ze slou-
pů zmizela i železná ramena s bíle 
zářícími porcelánovými izolátory. 
Jejich místo zaujaly železné háky, 
do nichž byl uložen kabel. Bylo mi 
z toho smutno. Smutno z toho, že již 
nikdy neuslyším ty nádherné tóny 
hrajících telegrafních sloupů.

Uběhlo pár let, a nakonec zmizel 
i kabel a po něm i sloupy. A léta 
běžela dál, po roce 89 jsem se 
s kamarády rozhodl, že se podí-
váme na Šumavu, kde se před 
nedávnem otevřely hranice. Vy-
jeli jsme se podívat na „Trojmezí“, 
což je bod, kde se setkávají hrani-
ce Německa, Rakouska a Česka. 
Rok si nepamatuji, ale byla sobota 
13. 6. a to má svátek Antonín, což 
jsem i já. Takové počasí jsem od té 
doby již nikdy nezažil. Vyjeli jsme 
brzy ráno. Cestou začalo pršet, 
když jsme přijeli na Šumavu do vla-
kové stanice Černý Kříž, kde jsme 
zaparkovali, a nastoupili do vlaku 
abychom popojeli do stanice Sto-
žec, nechtělo se nám ani vystou-
pit, protože venku lilo jako z konve. 
Navlékl jsem pláštěnku a pustil se 
s kamarády do výstupu na horský 
hřeben. S nabírající výškou klesala 
teplota a liják se začal měnit ve vá-
nici. Když jsme vystoupili na vrchol 

a fotili se u hraničního trojmezního 
kamene leželo na zemi dobrých 
10 cm mokrého sněhu. Měli jsme 
vesměs letní obuv, takže cesta po 
hřebeni a sestup k Plešnému jezeru, 
nebyl pro nás, a hlavně pro naše 
nohy, žádný krásný zážitek. Cestou 
od jezera ke stanici, kde jsme měli 
auto stále chumelilo a foukal silný 
vítr. Potkalo nás, ale i kousek štěs-
tíčka, majitel chaty s ještě neote-
vřeným občerstvením nás pozval 
dál. U plápolajícího krbu jsme se 
částečně usušili, zahřáli se grogem, 
pojedli párky a vypili pivo. Ven se 
nám moc nechtělo, ale nedalo se 
nic dělat, a tak znovu do vánice 
a pokračovat v cestě. 

A potom se to najednou stalo. Po 
úzké asfaltové horské silničce jsme 
vyšli z lesa a já najednou uslyšel 
ten pro mne z mládí známý krásný 
tón, ten nádherný akord. Ani jsme 
si nevšimli, že po louce se od lesa 
jako nenápadný doprovod připoji-
ly k silničce telegrafní sloupy. Byla 
na nich železná ramena, na nichž 
jako tenkrát bíle zářily porcelánové 
izolátory propojené měděnými ze-
lenými dráty s ostatními sloupy. Bě-
žel jsem k prvnímu sloupu a přiložil 
na něj ucho, voněl asfaltem a kar-
bolou. Nejkrásnější, ale byl tón, tón 
který lahodil mému uchu, tón který 
rozehrával šumavský vítr na zelené 
struny téhle obrovské harfy. Par-
ta chlapů, se tajemným kouzlem 
změnila v malé kluky. Běhali jsme 
a poslouchali, jak který sloup hra-
je. Nejvíce jsem si to ovšem užíval 
já. Ušli jsme asi dva kilometry, kde 
byla i hospůdka u které jsme měli 
zaparkované auto. Tajemné kouz-
lo najednou skončilo. Kluci se zno-
vu změnili v chlapy a upalovali do 
hospody. Já jsem však ještě chvíli 
zůstal. Telegrafní sloupy tady kon-
čily, šel jsem k tomu poslednímu. 
Z bíle zářících porcelánových izo-
látorů smutně vysely dolů k zemi 
zelené dráty, stočené dole do veli-
kého kola. Po drátech stékaly kap-
ky vody z tajícího sněhu, které mi 
připomínaly slzy. Bylo to naposled, 
co jsem přiložil ucho na telegrafní 
sloup, voněl asfaltem a karbolou 
a ,,zpíval“. ,,Zpíval“ mi do ucha 
velmi krásně, ale slabě. Pocho-
pil jsem, bylo to rozloučení. Od té 
doby, jsem již nikdy hrající a ,,zpí-
vající“ telegrafní sloupy nepotkal.
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Často slýchám od spoluob-
čanů, že naše vesnice nemá 
kromě „řitecké kapličky“, žád-
né historické památky. Říkají, 
nemáme ani kostel, zatímco 
jinde ho mají a přestávají si ho 
vážit, nebo je i pro nezájem 
lidí uzavřený. A já musím začít 
takovým lidem oponovat. Kos-
tel sice nemáme, ale jsou zde 
jiné památky. Hospoda „Na 
Veselce“, v dřívějších dobách 
formanská hospoda, je zřejmě 
stará jako naše obec sama 
a její stáří zasahuje do čtrnác-
tého století. „Horní dvůr“, dnes 
usedlost pana Filípka, v hlu-
boké minulosti uváděný jako 
tvrz, často i opuštěná tvrz, to 
zejména po válkách, kdy cizí 
vojska plundrovaly tento kraj. 
„Dolní dvůr“, také velmi starý, 
v pozdější době přestavěný na 
zámek. V lesích patřících k to-
muto zámku leží hrobka rodu 

„Brandisů“, tehdejších majitelů 
zámku a celého řiteckého pan-
ství. Hrobka Brandisů není zapo-
menuta, mnoho turistů se ptá, 
jak jí v lese najít.

Zapomenut, ale je takzvaný 
„Domeček“ a místní název 
„U Domečku“. Domeček byla 
zvláštní stavba, jejíž základy 
dodnes leží na kopci vlevo od 
Brandisovy hrobky, když stojíme 
čelem k jejímu kříži. Byla to kom-
binace strážní chaty pro hajné-
ho a kapličky s malým oltářem, 
bylo zde i harmonium a v míst-
nosti byly i kamna. Kaple byla 
zasvěcena sv. Antonínu Padu-
ánskému. Na harmonium hrá-
val varhaník, když u Brandisovy 
hrobky probíhal nějaký obřad. 

Po konfiskaci zámku vzal dome-
ček velmi brzy za své. Já sám 
jsem měl možnost tuhle stavbič-

ku vidět asi v roce 1955, kdy mi ji 
ukázal můj děda. Tehdy již byla 
s vytlučenými okny a vyvráce-
nými dveřmi a její vnitřní zařízení 
bylo zničené. Při další návštěvě, 
nevím po kolika létech, z ní zby-
ly již jen ubourané obvodové 
zdi. Dodnes mi nejde na rozum, 
proč právě tato stavba muse-
la být zničena, když jiné stejně 
staré a umístěné na ještě od-
lehlejších místech přežily až do 
dnešní doby.

Vypráví se, že rod „Brandisů“ 
byl u řiteckých obyvatel velice 
oblíben, kdo tedy stavbu zni-
čil? Když jdu přes řitecká „La-
da“a můj zrak zabloudí na pro-
tilehlý brdský hřeben, napadá 
mě, že tahle kaplička musela 
být v minulosti ze staré zástavby 
obce nad rybníkem dobře vidi-
telná a ptám se, existuje ještě 
nějaký pamětník?

Historie

VÁNOCE

Foto archiv autora

Dvořák Antonín



33

Zanecháme však těchto úvah, 
blíží se Vánoce a tak se po-
kusme přenést do vánoční 
doby, kdy na řiteckém zám-
ku žili a panovali Brandisové 
a památky, o kterých jsme si 
před chvílí vyprávěli byly vlast-
ně nově postavené. Na okolní 
tichou krajinu zahalenou do 
bílého zimního hávu se poma-
lu snášel podvečer. Zapadající 
slunce zanechalo nad brdský-
mi hřebeny rudě zářící barvu 
červánků, která se pomalu mě-
nila na barvu zlatavou a ta se 
pozvolna ztrácela v mrazivém 
mlhavém oparu, ležícím nad 
brdskými lesy. Na tmavě mod-
ré klenbě oblohy se rozsvěco-
valy první podvečerní hvězdy 
a k zemi se tiše snášely drobné 
sněhové vločky, které ze vzduš-
né vlhkosti tvořil silný mráz. 

V chaloupkách, ve vesničce le-
žící na zasněžené stráni nad za-
mrzlým rybníkem se do večer-
ního soumraku začaly pomalu 
postupně rozsvěcovat malá 
okénka. Také ze zámku ležícím 
v údolí za rybníkem, zazářila do 
podvečerního šera rozsvícená 
okna. Byl štědrovečerní podve-
čer. Ze zámeckých chlévů se 
ozýval dusot a ržání koní, spolu 
s bučením kravek a kozím me-
čením. Nadcházel „Štědrý ve-
čer“ a tak podle starého zvyku 
čeledíni přilepšovali zvířatům 
krmí, ale i pohlazením a vlídným 
slovem. Na zámeckém dvoře 
právě zapřáhl čeledín pár ne-
pokojných koní. Do saní used-
la a zabalila se do veliké bílé 
ovčí kožešiny, do mrazu dob-
ře oblečená, mladá, pohled-
ná dáma. Na kozlík saní usedl 
mladý pán v černém kožichu, 
na hlavě beranici ze stejné ko-
žešiny. Opratěmi pobídl koně, 
kteří netrpělivě vyrazili horní zá-
meckou branou a pokračovali 
alejí ovocných stromů směrem 
k lesu černajícímu se za zám-
kem na brdském hřebeni.

Saně zakrátko zmizely čeledí-
novi z očí a jejich cestu tichým 

štědrovečerním podvečerem 
prozrazoval pouze veselý cinkot 
rolniček. Saně se rychle blížily 
k tmavému lesu a vnořily se do 
jeho příšeří. Oči kočího si přivyk-
ly na šero, ale nebylo toho tře-
ba. Bílá, sněhem pokrytá cesta 
před ním zářila milióny krystalků 
sněhu, které rozzářil právě vy-
cházející měsíc. 

Po chvíli jízdy saně zahnuly 
vpravo a zastavily před nízkou 
kovovou brankou, od které 
pokračoval na obě strany níz-
ký plůtek ztrácející se v hloubi 
lesa. Pán podal ruku dámě, ta 
sestoupila ze saní, otevřel bran-
ku a pokračovali chůzí po ces-
tičce, ze které byl odházen sníh 
k velkému zasněženému kříži, 

který byl ozářen světlem měsí-
ce. Zastavili se až u sněhem po-
kryté náhrobní desky před kří-
žem, na kterou dáma položila 
malinký vánoční stromeček oz-
dobený lesklými třásněmi. Pán 
zapálil pod křížem několik vos-
kovic. Vrátil se k dámě a chvíli 
postáli před rodinnou hrobkou. 
Náhle se do mrazivého lesního 
ticha rozeznělo harmónium.

Večerní větřík nesl hudbu nad 
lesem, nad poli k zámku a její 
útržky byly možné zaslechnout 
až ve ztichlé vsi nad rybníkem. 
I zvěř v lese a v polích byla 
hudbou zaskočena, zastavila 
se a ostražitě naslouchala. To 
varhaník v kapličce sv. Anto-
nína hrál několik duchovních 
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skladeb. Kaplička stála na kop-
ci vlevo od hrobky a světlo z je-
jich okének problikávalo mezi 
kmeny stromů. Z jejího komína 
stoupal k obloze, v mrazivé noci 
dobře viditelný modravý sloup 
kouře. Hudba potichu dozníva-
la.

Mladý pán odvedl dámu k sa-
ním a pomohl jí pohodlně se 
usadit. Vydali se na zpáteční 
cestu k zámku, kde již byli oče-
káváni. Šli se převléci a asi po 
hodině všichni zasedli k prostře-
né štědrovečerní tabuli. Komor-
ník začal v prostorné a příjem-
ně vytopené jídelně servírovat 
štědrovečení večeři, rybí polév-
ku a kapra načerno. Následo-
valo vánoční cukroví a punč. 

V místnosti sousedící s jídelnou 
zářila plápolajícími svícemi 
a třpytem skleněných ozdob 
vysoká vánoční jedle, kryjící 
svými větvemi mnohé z vánoč-
ních dárků položených pod ní. 

I v malé vesničce ve stráni nad 
zámkem usedali v tuto dobu 
lidé ke štědrovečerní večeři. 
Hospodyně nalila všem houbo-
vou polévku a usedla s ostatní-
mi k večeři. Všichni dbali toho, 
aby u stolu seděl sudý počet 
stolovníků. Jako druhé jídlo se 
podával zapečený houbový 
„kuba“ a po něm čaj s rumem 
a vánočka. Na štědrovečer-
ní večeři se nejvíce těšily děti, 
protože se celý den postily, aby 
viděly „zlaté prasátko“.

Pod malým vánočním stro-
mečkem, ozdobeným jablíčky 
a ořechy zabalenými v lesklém 
staniolu a blikajícími svíčička-
mi, čekaly pro všechny dáreč-
ky od „Ježíška“. A tak si potom 
děvčátka hrála někde v koutku 
stavení s hadrovou panenkou 
a hoši ve světnici na dřevěném 
houpacím koníku napodobo-
vali husary a sekali kolem sebe 
dřevěnou šavlí. Dospělí seděli 
u stolu, popíjeli čaj a meltové 
kafe, pojídali vánočku a poví-
dali si. Čas pomalu plynul a ma-
minky uložily dováděním uta-
hané děti ke spánku.

Pro dospělé nastával čas se po-
malu připravit na půlnoční mši 
a na cestu do kostelíčka v sou-
sední vesnici. Malé skleněné 
tabulky v oknech chaloupek 
pomaloval noční mráz ledový-
mi květy. Bylo třeba se proto 
pořádně obléknout a potom 
již nohy mnoha lidí vykročily do 
hvězdnaté mrazivé noci. Noční 
vítr hnal přes cestu mezi vesnič-
kami sníh z okolních polí a tak 
nohy lidí směřujících ke kostelu 
zapadaly často do závějí. Tváře 
je pálily mrazem a do očí je bo-
dali sněhové vločky unášené 
větrem.

Chodce míjely saně, jejichž pří-
jezd vždy již na dálku ohlašoval 
veselý cinkot rolniček. Ve větru 
se z dáli nesl zvuk kostelních zvo-
nů, zvoucích věřící na půlnoční 
mši. Konečně pod ochranou 
vesnických chalup vítr polevuje 
a přestává být nepříjemný. 

Vyzvánění zvonů doznělo. Ote-
vřené dveře svícemi prosvět-
leného, vůní kadidla a jehličí 
provoněného kostelíčka, zvou 
ke vstupu. Poslední přicházejí-
cí opozdilec dveře zavírá. Půl-
noční mše začíná a nad okolní 
krajinou se tiše nesou tóny var-
han. Současně s těmito tóny se 
v tichu posvátné štědrovečerní 
noci vznáší mír, klid a láska.
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